
DIMENSIONAMENTO DI UNA TRAVE 
 

 
Il primo passo per il dimensionamento di una trave è l’analisi della pianta di carpenteria del nostro edificio. La struttura è composta da telai piani e la maglia strutturale da me utilizzata è 
irregolare 6 x 5 m.  
Area influenza trave= interasse x luce trave. 
Interasse  = 6,00 m. 
Luce trave= 5,00 m. 
Dimensionerò la trave per ognuna delle seguenti tecnologie: cemento armato, legno e acciaio. 
 
                                                                                                                                                      
 
                           

 
                                                                                                             

                                                                      
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
SOLAIO IN CEMENTO                                                                                                                                 
Solaio in latero cemento 
 

 
 
ANALISI DEI CARICHI 
 
1 CARICO STRUTTURALE qs 
 
Strato Spessore Peso Unitario 

(kN/m3) 
Peso (kN/m2) 
 

Soletta  0.04 25 0.04 x 25 = 1 

Travetto  0.20 (interasse 
0.5 m) 

25 0.20 x 0.1 x 25 
/0.5 = 1 

Pignatta  0.20 (interasse 
0.5m)  

11 0.20 x 0.4 x 11 
/0.5= 1.76 

Totale    3.76 

 
         

 
 
 
qs = ( pignatte + soletta + travetti) x coefficiente di sicurezza                  
= (1+1+1.76) x 1.3 = 3.76 x 1.3= 4.81 
 
2 CARICO PERMANENTE qp 



 
Strato Spessore Peso Unitario 

(kN/m3) 
Peso (kN/m2) 
 

Pavimento   0.02 20 0.02 x 20 = 0.4 

Allettamento   0.02 20 0.02 x 20= 0.4 

Massetto   0.04 18 0.04 x 18 = 
0.72 

Intonaco   0.02 20 0.02 x 20 = 0.4 

Totale   1.92 

 
 
 
qp = (pavimento+allettamento+ massetto+ intonaco+ incidenza impianti e tramezzi) x coefficiente di sicurezza  
= (0.4 + 0.4 +0.72 + 0.4+ 0.5+1 ) x 1.5 = 3.42 x 1.5 = 5.13 
 
3 CARICO ACCIDENTALE qa : Edificio ad uso residenziale = 2 kN/ mq. 
 
qu ( CARICO STATO LIMITE ULTIMO ) =64,11  
 
Si determina il Mmax agente sulla trave considerando per il calcolo il modello della trave appoggiata-appoggiata, il Mmax si trova in mezzeria e si calcola  
Mmax= QU x l2/8 
 

                                                          
 
Per il dimensionamento della trave si impone che la tensione massima nelle trave sia uguale alla tensione di progetto del materiale. Per calcolare la tensione è necessario scegliere la resistenza 
caratteristica del materiale. Il cemento armato essedo un materiale non omogeneo bensì composto da acciaio e calcestruzzo è necessario fornire la resistenza caratteristica di entrambi i 
materiali.  
 
( fck) resistenza caratteristica del calcestruzzo 
( fyk) resistenza caratteristica dell’acciaio di armatura 
 
 

(fcd) resistenza tensioni di progetto del cls. = cc fck / gc 

 

cc coefficiente riduttivo per le resistenze di lunga durata = 0,85 
gc  coefficiente parziale di sicurezza relativo al cls. = 1,5. 
 
 



(fyd) resistenza tensioni di progetto dell’acciaio di armatura = fyk / gs 

 

gs coefficiente riduttivo dell’acciaio di armatura = 1,5 
 

Dopo aver determinato  e r tramite un foglio di Excel sarà possibile calcolare l’ Hu. Si sceglie poi un modello di trave e si determina l’altezza utile della sezione trave.L’altezza minima sarà data 

dalla somma di Hu con lo spessore del copriferro . 
 

                                                         
AGGETTO  
 
Il metodo di progetto è inizialmente lo stesso con l’unica differenza che il valore del momento massimo non sarà più ricavato dalla formula ql2/8 ( nel caso di una trave doppiamente appoggiata) 
bensì sarà ricavato dalla formula qul2/2 ( caso della mensola. 

                                                          
 

 
 
 
 
 
LEGNO 
 



 
 
CARICHI STRUTTURALI (qs) 
 
Strato Spessore Peso Unitario 

(kN/m3) 
Peso (kN/m2) 
 

Travetto in 
legno  

0.12 x 
0,25(interasse 
1 m)  

6 (0,12 x 0,25 x 
1) x 6= 0,18  

Impalcato in 
legno  

0.03 5 0.03 x 5 = 0,15  

Caldana in cls  0.04 25 0.04 x 25= 1  

Totale    1,33 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CARICO PERMANENTE ( qp) 
 
Strato Spessore Peso Unitario 

(kN/m3) 
Peso (kN/m2) 
 

Isolante 
termo-
acustico  

0.04 0,50 0,04 x 0,50= 
0,02  

Malta di 
allettamento   

0.03 18 0.03 x 18 = 
0,54  

Pavimento in 
ardesia 

0.02 27 0.02 x 27= 
0,54 

Totale    1,1 

 
 

 

 

Al carico permanente va aggiunta l’incidenza dei tramezzi e degli impianti  
Qp= 1,1 + 0,5 + 1 = 2,6 kN/m2 

 

CARICO ACCIDENTALE (qa) 
 
Edificio ad uso residenziale = 2,00 kN/m3 

 

Dopo aver inserito i valori sul foglio Excel ottengo qu= 48,57 kN/m e Mmax = 151,78 KN*m. 
 

 
 
Dopo aver scelto il tipo di legno GL24h inserisco il valore caratteristico di resistenza fm,k = 24 N/mm2, il coefficiente diminutivo Kmod = 0,8 e coefficiente di sicurezza Ym = 1,45 in modo che il foglio 
Excel mi fornisca il valore della tensione di progetto fd = 13,24N/ mm2 . 
Ipotizzando una base di 40 cm l’altezza minima Hmin = 48,63 cm. 
 

 
 
AGGETTO 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
ACCIAIO  
 

 
 

 
 
 
CARICHI STRUTTURALI (qs) 
 
1 Travetti IPE 200 S235 
Area 0,00285 m2 



Peso 0,224 kN/m 
Peso al m2 0,224 kN/m2 

2 Getto cls 
Sezione 0,07 m2 
Peso Specifico 25 kN/m3 

Peso al m2   0,07 x 25 = 1,75 kN/m2 

 qs = 0,224 + 1,75 = 1,974 kN/m2 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
CARICHI PERMANENTI ( qp) 
 
 
Strato Spessore Peso Unitario 

(kN/m3) 
Peso (kN/m2) 
 

Pavimento   0,01  7,2  0,01 x 7,2= 
0,072  

Massetto    0.03 20 0.03 x 20= 0,6 

Lana di vetro  0.04 0.2 0.04x 0.2= 
0,008 

Cartongesso   0.01 9 0,01 x 9 = 0,09 
 

Totale    0,77 

 
Qp = 0,77 + 1, 5= 2,27 kN/m2 
 
CARICHI ACCIDENTALI ( qa) 
 
Edificio ad uso residenziale = 2,00kN/ m2 

  

Calcolo ora il carico stato limite ultimo ricavato dalla somma dei tre carichi (moltiplicati per i loro rispettivi coefficienti di sicurezza) tutto moltiplicato per l’interasse per ottenere il carico che 
agisce su un ml. 
 



Qu= 71,73 kN/m 
 
Mmax = 573,82 KN*m 
 

 
 
Dopo scelgo il tipo di Acciaio da utilizzare. Nel mio caso ho scelto S235 che ha un valore di resistenza allo snervamento pari a 235 Mpa.(fy,k) 
In seguito trovo la tensione di progetto fd = fy,k / ys dove ys è il coefficiente di sicurezza per la resistenza delle membrature. 
Fd = 261,90 N/mm2 

 

Wx,min ( Modulo di resistenza a flessione ) = Mmax /fd = 2190,96 cm3 . 
 
Nella tabella dei profili metallici sceglierò un profilo adatto che abbia un modulo di resistenza a flessione Wx maggiore di quello ricavato in precedenza. 
Scelgo una IPE 550. 
 

 



 
AGGETTO 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
DIMENSIONAMENTO PILASTRO 
 
 
 
 
 

 
1 CEMENTO ARMATO 
 
Prendiamo in riferiemnto il pilastro più sollecitato dopo aver calcolato l’area di influenza ( pari a 6x5= 30mq.) In seguito vado a calcolare il peso del solaio che grava su di esso sommandogli il 
peso die piani superiori e quello delle rispettive travi primarie e secondarie. 
Il carico dovuto al solaio si ricava moltiplicando il carico limite ultimo(qu) per l’area di influenza per il numero di piani. 
N=(qtrave x qsolaio ) x Npiani 

qsolaio = 278,04 kN 
qtrave = 4,13 kN 
Npiani = 4 



N=1348 kN 

  
 
Adesso occorre calcolare l’Area minima della sezione e verificare che la tensione massima del pilastro non sia inferiore alla resistenza a compressione di progetto del materiale fcd. 
Fcd= 22,7 Mpa. 
Fck = resistenza a compressione pari a 40 Mpa 
 
 

Successivamente occorre trovare la base minima che deve avere la sezione e per fare questo ho bisogno del raggio minimo di inerzia (min) che si calcola moltiplicando l’altezza dell’interpiano   

( I) per il coefficiente adimensionale () diviso il coefficiente di snellezza () il tutto moltiplicato per 100 a causa della conversione in cm. 
Dopo aver trovato la base minima, scelgo un valore per la base di progetto( b design) che serve per determinare l’altezza minima. 
 
 

 
 
LEGNO 
 
Lo stesso procedimento che abbiamo svolto per il cemento armato lo ripetiamo per il legno inserendo nel foglio Excel i valori di resistenza propri del legno. 

Per i pilastri in legno sapendo che min = 1/12 b si puo torvare la dimensione della sezione : 
 

b = 2 3 min. 

h = Amin /b 
 
 

 
 
ACCIAIO 
 
Dimensiono  la sezione di un pilastro di acciaio  
 

Imin = A 2
min 

  
Dopo aver individuato il momento minimo di inerzia , sceglierò dal tabellario la sezione avente un valore del momento di inerzia minimo maggiore rispetto a quello ottenuto. Scelto il profilo 
troverò l’Area di Design  e il Momento di Inerzia di Design. 



 
 
Ho scelto il profilo HEA 240. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


